



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

庆祝建党百年成就巡礼·丰都县

加快建设“山水丰茂、物产丰盛、人文丰厚”美丽

丰都

全面贯彻新发展理念

加快打造“一城一枢纽四基地”

中共重庆市委书记 徐世国

丰都县坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在市委、市政府的坚强领导下，紧扣成渝地区双城经济圈节点城市、发挥沿江通道作用等定位，提速建设“一城一枢纽四基地”，加快打造“山水丰茂、物产丰盛、人文丰厚”美丽丰都。

以山城、江城、水域为特质，建设国际旅游文化名城。丰都深处大三峡、背靠大武陵，长江穿城而过、城市依山而建，形成山在城中、城在水中的独特气质。突出“城市聚气”，扩容提质建设“两江两岸多组团”，规划建设北岸高铁新区、名山景区商融合发展小镇、南天湖旅游度假区新城，加快建设50平方公里、50万人口规模的郊区新城。推动长江三峡、龙河滨江公园、三甲医院、博物馆等建设，促进“一江一河四岸”有机更新，完善以道水、观水、亲水为导向的慢行系统，打造具有“山城风格、江城特色、水城神韵”的滨江魅力城市。

以打通大动脉、畅通微循环，推动立体化为抓手，建设全市重要的交通枢纽。丰都位于重庆地理中心，水陆交通四通八达，是“融入主城、联动两群”的联结。突出“交通先行”，助力推进渝宜渝万高铁、沿江货运铁路、垫丰武高速等建设，启动丰都游轮港至仙女山机场快速通道项目，实施北岸产业环线、南岸旅游环线等升级改造，加快“铁公水空”客货换乘中心、游客集散中心等建设，努力成为连接渝东北、渝东南、鄂东北、川东北地区的综合交通枢纽和武陵山区的长江门户。

以低碳、环保、效益为导向，建设全市绿色工业基地。丰都“一基地四集群”产业有基础，绿色工业发展态势良好，前景广阔。突出“工业立县”，坚持“围绕农业办工业、依托资源兴工业、招商引资强工业”，加快推动“4+5”园区布局优化、功能提升（“4”即水天坪、玉溪、湛香、镇江工业组团，“5”即董家镇、社坛镇、虎威镇、树人镇、名山街道工业集聚区），大力发展以肉制品、调味品、果蔬品为重点的食品加工业，以智能仪器仪表、人工智能产品为代表的智能制造产业，以PC构件、高端水泥为代表的绿色建材产业，以水电、风电、光伏发电为代表的清洁能源产业，打造挺起丰都“脊梁”的千亿级工业集群。

以休闲度假、文化体验、乡村旅游为路径，建设全市度假康养基地。丰都海拔1000米以上可供开发的高山旅游资源占全市10%以上，是全国优秀旅游城市、全国十佳生态休闲旅游城市。突出“旅游观牌”，坚持景区、度假区、城区联动发展，做靓南天湖国家级旅游度假区，争创大名山5A级景区，常态举办“丰都庙会”，推动雪玉洞、九重天等景区提档升级，支持太平坝、都督、武平等高山乡镇发展休闲度假民宿经济，合力建设大武陵山旅游度假区，打造主城都市游、长江三峡游、渝东北渝东南生态游的重要战略支点。

以牛、鸡、猪产业为重点，建设全市现代畜牧业产业基地。丰都是传统农业县，属亚热带季风性湿润气候，拥有发展畜牧业的先天优势，突出“农业夯基”，坚持“以大龙头带大产业促大振兴”，依托恒都集团、华裕农科等国家龙头企业，推进肉牛科研成果转化、西南地区最大蛋鸡良种繁育中心、智慧生态生猪养殖等项目，布局肉牛产业研究院、畜禽产业物联网大数据中心等科研平台，建设国家农业（肉牛）科技园区、国家现代畜牧业产业园，打造中国肉牛之都、西南地区鸡产业高地、国家生猪养殖调出大县。

以优平台、育企业、拓市场为主线，建设全市商贸物流基地。丰都具有良好的铁、公、水多式联运优势，有相对较粗的主城与周边市场辐射半径，发展商贸物流业正当其时。突出“商贸活城”，聚焦标准化、信息化、集约化，优化“一带三区”商业总体布局，推动物流园区、公路物流港建设，引进各类大型商贸物流企业来丰设立总部基地，分支机构或组建企业联盟，大力发展特许经营、网络营销、总代理等现代经营方式，着力构建高效安全、协同共享、融合开放的现代商贸物流体系。

南天湖成功创建国家级旅游度假区 综合服务中心全国首屈一指

去年底，文化和旅游部公示了2020年新认定的15个国家级旅游度假区名单，南天湖旅游度假区榜上有名，成为重庆市创建的第二个国家级旅游度假区。

“西望峨眉，遥寄巴山夜雨。东随神女，欲穷三峡迷途。背依武陵梵岳，面眺长江流川……”南天湖雄奇俊美。

据专家考证，南天湖形成于约2500万年前喜马拉雅山脉运动，5平方公里的湖面碧波荡漾，是重庆境内海拔最高、面积最大的天然湖泊。以南天湖为核心资源的南天湖景区，海拔1400米-2000米，夏季平均气温20℃，全年休闲度假期长达300天，拥有重庆市海拔最高、面积最大的原始森林和保存完好的高山湿地，森林覆盖率达90%。

“绿水青山就是金山银山”。丰都县坚定不移走生态优先、绿色发展之路，充分挖掘本地生态资源，着力打造集森林康养、湖滨休闲、滑雪运动、星空露营、健康体检、文化展演和旅游观光于一体的文旅休闲度假胜地。

得益于充分科学的研究规划，距重庆主城160公里的南天湖旅游度假区配套服务健全，已建成集游客集散、游客服务、大数据管理、行政管理于一体，建筑面积达2.4万平方米的度假区综合服务中心。同时，立足森林、湖泊两大主题资源，以春花、夏避暑、秋观叶、冬滑雪为主线，开发运动健身、休闲娱乐、健康体检等度假产品，建成了西南地区最大、重庆市内最专业的高山滑雪场。

在重庆市旅游数据中心专家黄琪看来，南天湖国家级旅游度假区资源优质丰富，规划合理，在全国国家级旅游度假区之中，它的综合服务中心首屈一指，功能最全。

南天湖拿到“国家级”牌子，将促进重庆市旅游业由观光型向休闲度假型转变，为重庆旅游高质量发展注入了新的活力，对促进重庆旅游产品升级换代、建设完善旅游体系都具有十分重要的意义，对旅游业长期发展也将产生深远的影响。

本月1日，全新升级的南天湖国家级旅游度假区重装开园。优化完善基础设施，实施环境提升工程，引进知名特色小吃，落地全国滑道最长、智能化最高、时速最快的轨道滑车，新增网红打卡点和众多休闲项目，第二届南天湖冰爽啤酒音乐节狂欢季即将拉开序幕，一个提档升级、更具休闲娱乐的国家级旅游度假区重装登台。



七曜山下、长江之滨，历史悠久的丰都，正以崭新的姿态，书写高质量发展新篇章。这是一座敢于迎难而上之城，95个贫困村全部退出贫困序列，成为全国第二批、重庆市首批通过国家评估验收的摘帽区县之一；这是一座生态和谐美丽之城，南天湖成功创建为国家级旅游度假区，龙河成为重庆首条、全国17条首批示范河湖之一，三建乡绿春坝村获评“2020年度中国十大最美乡村（生态类）”；这是一座产业发展兴旺之城，是西南地区最大的蛋鸡孵化基地，成功创建国家农业（肉牛）科技园区……按照“山水丰茂、物产丰盛、人文丰厚”要求，加快打造“一城一枢纽四基地”，推动全县经济社会不断向高质量发展迈进。



丰都县南天湖国家级旅游度假区

现代畜禽产业基地加速建设 肉牛、蛋鸡单体养殖规模亚洲第一

“育肥一头牛差不多有4000元的利润，母牛下崽来还实可以赚更多，就连牛粪都能卖给有机肥生产企业。”十直镇秦榜沟村，全国脱贫攻坚先进个人付体君盘算着她的养牛致富经。

近年来，丰都县依托恒都集团等龙头企业，推行“规模牛场+家庭牧场+农户散养”的肉牛养殖模式，不断推动广大农户增收致富，已形成集牧草种植、饲料加工、品种繁育、生态养殖、精深加工、市场销售、科技研发、粪污利用于一体的肉牛全产业链，实现了与肉牛相关联的一二三产业广泛联动、深度融合。“丰都肉牛”“恒都”被认定为中国驰名商标，“丰都肉牛”成为全国农业区域公用品牌，丰都获评国家级出口食品农产品质量安全示范区（肉牛），“中国肉牛之都”的名号越来越响亮。

去年9月，采用西南大学丰都食品产业协同创新中心研发的新保鲜技术，丰都麻辣兄弟食品有限公司成功生产出第一份长期保存的麻辣鸡鸭片。

“我当时很高兴，麻辣鸡是我们本地特色食品，以前真空冰冻，保质期在3天至7天。现在解决了长期保存的技术难题，保质期延长到9个月，能让全国各地更多人尝到我们丰都的特美食。”在该企业生产厂长董荣奎看来，这正是搭上产学研协同创新的快车为企业发展带来的突破。

丰都县积极推动西南大学丰都食品产业协同创新中心成立并运营，共同构建产学研协同创新体系，协助企业申报建设研发平台、攻克技术难关、培养技术人才，打造食品加工产业集群。

突出“农业夯基”，丰都县坚持走“以大龙头带大产业促大振兴”的路子，随着华裕农科、德青源、温氏、重庆农投等一批国家级农业龙头企业相继落户，推进肉牛科研成果转化、西南地区最大蛋鸡良种繁育中心、“1+4+X”现代山地特色高效农业产业体系，大力发展以牛、鸡、猪为重点的畜禽养殖业，促进农业“接二连三”，现代畜禽产业基地加速建设，食品加工基地已具雏形。

目前，丰都县规模化畜禽养殖量占重庆市畜禽养殖总量的55%，走在全市前列。恒都肉牛、德青源蛋鸡的单体养殖规模居全市乃至亚洲第一。全县现有标准化示范场5个，华裕蛋鸡鸡场、德青源蛋鸡养殖场标准化、机械化、智能化水平全市第一。

打造100亿级重庆市清洁能源示范基地 风电装机总容量全市第一



风电场

山顶上迎风飞转的“大风车”，阳光下熠熠生辉的光伏发电板，建设中的栗子湾抽水蓄能电站，实现农业—工业—农业良性循环的生物质发电厂……

近年来，丰都县始终坚持绿色发展战略不动摇，依托境内资源优势，清洁能源产业快速发展。截至2020年底，全县风电、光伏、小水电、生物质能总装机408兆瓦，2021年底有望实现全县100%清洁能源供给。

作为国家西部大开发“十三五”规划优先备选重大储备项目，市政府2021年重大开工项目，位于丰都县栗子乡的重庆栗子湾抽水蓄能项目，设计年发电量为8.37亿千瓦时，抽水电量为11.16亿千瓦时，目前现场勘察工作和室内设计工作等推进顺利。项目建成后，将成为继梯龙抽水蓄能电站后，重庆市第2座抽水蓄能电站，可切实优化全市电源结构，有效缓解全市电网调峰压力，对中西部负荷发展和特高压电网发展也具有极其重要的战略意义。

秉承生态优先、绿色发展理念，丰都县按照中央碳达峰、碳中和工作部署，努力让已建成的清洁能源项目安全高效运行。同时，做好规划引领，策划招商一批清洁能源项目落户，力争到2035年建成100亿级重庆市清洁能源示范基地。

风雨多经志弥坚，关山初度路犹长。“十四五”新征程已经开启，丰都县将扎实推动“一城一枢纽四基地”建设取得重大进展，创造高品质生活实现长足进步，开放型经济发展水平显著提高，社会文明程度得到明显提高，社会治理效能达到更高水平。

(本版文字由黄辰辰、冉燕、林雪琴采写，图片由丰都县融媒体中心提供)



江清岸绿

丰都名山